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Dolgozatomban a kora újkori szentkultusz egyetlen szeletkéjét vizsgálom. Illyés 

András, erdélyi püspök Keresztyéni életnek példája avagy tüköre című legendáriumának 

két szenttípusát, a női mártírokat és a 16. századi konfesszorokat figyelem a 

szenttörténetek alapján. A szenvedéstörténetek korszakonkénti – a középkori és a kora 

újkori – variánsainak feltérképezése lehetőséget teremtett összehasonlítani, vagy 

legalábbis érzékeltetni a gondolatvilágban és a szövegvezetésben jelentkező 

egymásbajátszásokat és eltéréseket. Kiderül, hogy ezek a motívumok többnyire 

megjelennek mind a középkori, mind a kora újkori szentek legendáiban, olykor 

kiegészítve, az adott társadalmi jelenségekre figyelve. De célom nem valamilyen 

társadalomtörténeti, eszmetörténeti, egyházpolitikai vizsgálódás, noha, mivel a téma 

kívánja, hellyel-közzel e jelenségekre is utalnom kell. Mindössze azt akarom bemutatni, 

hogy a szerző-kompilátor hogyan illeszkedik be kora retorikai hagyományába, és miként 

kamatoztatja az officia oratoris hármasát, a docere-delectare-moverét.  

A vállalt célkitűzés egyszerre bizonyult kihívásnak és járható útnak, hiszen 

egyrészt a szónoki feladatot többnyire a megfelelő műfajok alkotásakor hasznosították, 

azaz a prédikációk – sermók, homiliák – esetén. Másrészt a szakirodalom hosszú ideig 

nem foglalkozott a kora újkori hagiográfiával, s csak megemlítette az eddigi ismereteink 

szerint egyetlen magyar legendáriumot. Amilyen mértékben sikerült kiaknázni a 

középkori szentkultuszt és annak számos vonatkozását, egyelőre épp olyan esetleges, 

ingadozó és kereső a jelen szakirodalomnak a hangvétele, miközben a 16–17. századi 

szentek bemutatására törekszik. De mindemellett a tanítás, a gyönyörködtetés és a 

megindítás a korabeli mindennapi szónoki feladatok, a barokk retorizáltság alapelemei. S 

a 17. századi hagiográfusnak eleget kell tennie ezeknek. Tulajdonképpen ezzel indoklom 

a választott módszert: a retorikai beágyazottságot. 

Jeleztem, a szakirodalomban hosszú ideig háttérbe szorult a kora újkori 

hagiográfia részletes vizsgálata. E hiányosságról beszélve többféle magyarázatot is 

felsorolhatunk. Mivel olyan korszakról van szó, amely a felekezetképződés problémáit 



vonultatja fel, a kutatók nagyrésze erre a jelenségre összpontosít. Sok esetben a 

hitvallások, a vitairatok, valamint a prédikációk értelmezése kerül a vizsgálódás 

homlokterébe, amelyek hatnak a konfesszionalizációra. Máskor más történelmi 

vonatkozású kérdések kötik le a kutató figyelmét: a török veszély, a Habsburg-

fennhatóság, a kettő összeférhetetlensége, illetve az ebből adódó fokozatos gazdasági, 

kulturális ellehetetlenülés. 

A szenttörténet-gyűjtemények iránti érdektelenséget a magyar tudományos 

világban az is indokolja, hogy a 17. század végéig hiányzik a „magyar” legendárium. 

Ekkor fedezi fel Illyés András, hogy e szövegtípusban számos olyan lehetőség rejlik, 

amely által népét, különösen az erdélyi katolikusokat oktathatja, illetve a katolikus 

megújulást szolgálhatja. Sokat segítenek e döntésében, valamint a kivitelezés felpörgetett 

ritmusában, amire a szenttörténet-gyűjteményének első kiadása a példa, az itáliai 

Collegium Germanicum Hungaricumban eltöltött tanulmányi évek, valamint az erdélyi 

katolikusok helyzetének ismerete.  

Külföldi tanulmányútja során számos olyan latin és olasz nyelvű, illetve olaszra 

fordított legendárium került a kezébe, amelyet később felhasznált saját gyűjteményének 

összeállításakor. Bizonyítékként szolgál erre saját olasz nyelvű kézirata, amelyet az 

Országos Széchényi Könyvtár Kézirattárában őriznek. Jelzete: Illyés Quart. Ital. 68. Már 

ebben a kéziratos dokumentumban több helyütt jelzi az excerpált szövegek előtt, hogy 

kitől, melyik híres hagiográfus munkájából ihletődött. E szövegépítési módszert aztán 

végig alkalmazza a kiadott gyűjteményekben, ahol valóban minimálisra csökken a 

forrásjelölés elmaradása, miközben „beírja” önmagát a nemzetközi bollandista 

hagyományba. Ugyanis e tudós, új szemléletet valló hagiográfusi kör legenda-

gyűjtésének szabályait követve gyakran több nevet jelöl meg egy-egy legenda 

forrásszövegére utalva. Máskor úgy építi be szövegébe a bibliai locusokat, hogy már-már 

prédikátori lendülettel értelmezi azokat. S esetenként közbeszól, mintegy megszakítva a 

folyamatos narrációt. Így az egyszerű elbeszélő szerepét egyik mondatról a másikra 

hirtelen felcseréli a tanítóéval: a hitvallással látszólag ellenkező részleteket magyarázza. 

Apalin tűzhalálának módját értelmeznie kell, egyébként, véleménye szerint, fennáll a 

félreértés veszélye. Időnként érződik, hogy, noha nem vallja be, tudós, vagy legalábbis 

felkészültebb közönségre is számít, akiket érdekel egy-egy legenda néhány eseményének 



alakulástörténete. Így Luca történetét érdemesnek véli a szöveg és az ikonográfiai 

hagyomány összevetésével indítani. 

 

 A dolgozat felépítése és összegzése 

 

Dolgozatomat a nemzetközi és a hazai szakirodalom áttekintésével kezdem, 

ugyanis egyrészt azt szeretném láttatni, hogy főleg a magyar kutatások terén számos a 

hiányosság a szentkultusz vizsgálatában. Másrészt a kiválasztott magyar nyelvű 

hagiográfiai szakirodalom bemutatásával az eddigi vizsgálatok módszertanát különítem el 

az általam alkalmazottól. A választott munkákat igyekeztem témánként csoportosítani. 

Adandó alkalommal jelzem, hogy a tanulmányok, monográfiák milyen eltérő 

eredményekkel szolgálnak, illetve milyen többletet nyújtanak egymáshoz képest.  

A Kontextus címet viselő 3. fejezetben még közelebb szeretnék kerülni a 

választott témához. Egyrészt az adott társadalom néhány, a dolgozatom szempontjából 

kulcsfontosságú jelenségét mutatom be: a katolikus-protestáns konfliktust, valamint a 

paphiányt, ami nagymértékben befolyásolja hittudósunk írói munkásságát. Hiszen azért 

ír, hogy a papok szerepkörét betöltő licenciátusok kezébe hiteles, a katolikus hitvallással 

megegyező szövegek kerüljenek. Másrészt a szövegkörnyezetre összpontosítok. A 

deduktív eljárásnak megfelelően először a korabeli nemzetközi hagiográfiai 

munkamódszert vázolom. S aztán térek rá az e kutatás eredményét képező forrásszöveg, a 

legendárium általános bemutatására, valamint több példa felsorolására. Ezt követi a 

vizsgált szenttörténet-gyűjtemény rövid elemzése, a nemzetközi kapcsolópontokra 

hivatkozva, majd bemutatom az Illyés-legendárium első kiadásának egyik fejezetét. 

Célom egy efféle gyűjtemény felépítését szemléltetni, illetve az eddigi szakirodalmi 

érdektelenséget pótolni. Különös szempontnak ígérkezik több eltérő témájú és műfajú 

gyűjtemény keretszövegének a rövid, érintőleges vizsgálata, amelyben a hittudós szót ejt 

legendáriumáról. Kiderül, hogy a szerző-kompilátor maga is nagy jelentőséget tulajdonít 

e munkájának. Nyilván azzal a szándékkal, hogy a magyar ajkú olvasóval is elfogadtassa 

e szövegkompozíció fontosságát. 

A keresztyéni életnek példája vagy tüköre... tulajdonképpeni elemzése a 4. 

fejezetben következik a már említett officia oratoris követelményeire mint elméleti 



háttérre figyelve. Külön alfejezetet képez a tanítás (docere), a gyönyörködtetés 

(delectare), valamint a megindítás, meggyőzés (movere/flectere). Mindegyik esetben 

külön vizsgálom a mártírlegendákat és külön a kora újkori szentek történeteit. Ám az 

Összegzésekben mindig utalok a két szenttípust feldolgozó szövegek közti 

hasonlóságokra és különbségekre egyaránt.  

A docerére figyelve a szerző-kompilátor a mártírlegendák apológiáiban a három 

isteni személyt elég gyakran külön-külön mutatja be azért, hogy a célzott közönség 

jobban megértse a korabeli dogmatikus, katekéta szemléletét. A hüposztásziszoknak csak 

néhány tulajdonságát közli, s azt sem egyszerre egyetlen legendában, hanem elszórtan. 

Így kialakul egyfajta „legendaháló-effektus”: ilyen szempontból a legendák erőteljesen 

kapcsolódnak egymáshoz. Előfordul, hogy egyetlen legenda a szóbanforgó isteni 

személynek egyetlen sajátosságát tartalmazza. Ám egy másik szenttörténet kiegészíti ezt.  

„Alaphüposztásziszként” az Atya Isten jelenik meg: gyakori emlegetése is erre 

utal. A szerző-kompilátor Cicelle legendájában a teremtő, aktív Istenről beszél, de ezt a 

jellemzést folytatja Szabina és Ágnes történetében, ahol az Atya mindenüttjelenvalósága 

és emberszerető mivolta lesz a kiemelt tulajdonság. Szabina kijelentésében még 

teljesebbé lesz mindez. Itt derül ki, hogy Isten igazságos és személyes. 

Krisztus esetében az élete, passiója, feltámadása, illetve ezek magyarázata lesz 

mérvadóvá. 

A hagiográfus egyetlen metafora által szól a Szentlélekről: ember–Szentlélek 

hajléka, valamint egy-két legendában ennek az isteni személynek a bátorító erejére 

hivatkozik. 

A szerző-kompilátor számos irodalomtechnikai eljárással él. Sokszor a 

párbeszédek, párbeszéd-részletek hátterében kora keresztény levéltöredék vagy néhány 

tagolt hitvallás áll. Máskor, Sinforosa és Felicitás történetében prédikációs stílusú 

szövegrészekben fogalmazódik meg a szentháromság-hit. Az is előfordul, hogy egyetlen 

szereplőnek a megnyilatkozásában több műfaj sajátossága keveredik: a hitvallásé, a 

prédikációé, valamint a tanúságtételé. Jó példa erre Krisztina legendája. A hagiográfus 

olykor a példázat és a csodaleírás lehetőségeivel él a dogmatikus-kateketikus nyelvezet 

kialakítása, pallérozása céljából. Több esetben a tropikus láttatás, valamint a vizualitás 

tarkítja a címszereplő hitvallását. 



A kora újkor mártírlegenda-variánsaiban a hagiográfus a Szentháromságot az első 

változatoktól eltérően nem azért említi, hogy hozzájáruljon a zsinatokon elfogadott 

dogmatikai tétel közismertté tételéhez, hanem ennek helyreállításán dolgozik. Miközben 

fő célja a katolikus identitás erősítése. 

Ugyanez a cél a kora újkori szentek legendáiban is. Ám a tanítási forma és 

módszer teljesen eltér (még) a mártírlegendák kora újkori variánsaitól (is). Az utóbbi, 

mint láttuk, elsődlegesen a címszereplőnek tulajdonított apológiákat használta tanítási 

célra, ezzel szemben a kora újkori szentek története több szövegegységet kamatoztat 

ilyen szempontból. Loyolai Ignác legendájában a narrátor már a bevezetőben explicit 

módon tanít: a protestáns felekezetekről mint az egyház vadhajtásairól, mint eretnek 

mozgalmakról beszél. Többször a tanítás implicit formája jelentkezik: itt-ott szétszórtan a 

szövegben. A hagiográfus célját figyelve a mariológia lesz hangsúlyossá. A Mária-

kultuszra történő allúziót kétféleképpen oldja meg. Egyrészt a Szent Szűz több 

névváltozatát említi, másrészt a Mária-kultuszt sikerül néhány irodalomtechnikai 

eljárással beépítenie a legenda narrációjába. Ilyen értelemben Xavéri Ferenc történetében 

a Szűzhöz kapcsolt szent tér megnevezése, Avilai Teréz legendájában az imára való 

utalás és az ima, valamint Loyolai Ignác szövegében az apparitio, a csodaleírás válik 

fontossá. Ezek válnak a mariológiát befogadó szövegkörnyezetté.  

A legendák néhány variánsának kulcsfontosságú részét – a fordulatot, a fordulat 

lehetőségét, a kíntörténeteket, valamint a szent mennyei igazolását – górcső alá véve 

többféle irodalomtechnikai eljárással találkozunk, amelyek által bizonyíthatjuk a 

delectare mint fontos szónoki, esetünkben hagiográfusi feladat szövegbeli jelenlétét. A 

történetvezetés változatossága (különböző anekdotaszerű kíntörténetek beillesztése, új 

szövegkörnyezetben ismétlődő eseményrészek, új motívumok használata, az előbbi 

variánsokban meglévő motívumok, toposzok kiegészítése, több műfaj interferálása, 

kihagyás, bővítés stb.), gördülékenyebb meseszövés (ismétlődő szerkezetek, a narrátor 

alapos, aprólékos résztémakezelése, a felsorolás, a felsorolás megbontása ismétlődő 

szerkezetekkel, fokozás, dramatizálás stb.), a bibliai locusok közlése is mind-mind ezt 

igazolják, illetve a bővítésre utalnak. Tehát a naiv egyszerűség delehaye-i meghatározása 

újrafogalmazásra szorul. 



A kora újkori szentek legendáiban – a szenvedéstörténetekhez hasonlóan – 

elkülöníthetünk néhány fontos eseményrészt, amelyek a narráció gerincét képezik: az 

aszketikus életvitel leírását, a kísértések bemutatását, valamint a mennyei igazolást. Ezek 

a kiemelkedő szövegelemek jelzik a vallási életben, illetve a társadalomban 

bekövetkezett változásokat. A konstantini fordulat megálljt parancsolt a 

keresztényüldözésnek, magát a kereszténységet pártfogolva. Így a szent életre törekvők 

már nem választhatták a mártíromságot, ehelyett lassan új utat tapos ki a vallásos 

gondolkodás. A címszereplő szenvedés „helyett” szenvedést választ. Ám ezúttal nem 

olyat, amely esetén hitéért üldözik, hanem az aszkézis mellett dönt. S a kísértések, 

valamint a mennyei igazolás ennek ismeretében értelmezendő. Mindkét eseményrész a 

kidolgozottság által a martyr rouge hiányában a martyr blanc-ot igazolja, s egyúttal az 

egyháziassághoz visszaforduló lelkiséget.  

A szerző-kompilátor e szövegek összeállításakor is több olyan eljárással él, 

amelyeket már a mártírlegendák esetén is alkalmazott. Az önsanyargatásról beszélve 

többször alkalmazza a tömör, rövid előadásmódot, a toposzokat, amelyek által a 

mártírlegendák hangulatát idézi fel, a felsorolást, a fokozást. 

A kísértés-történetek leírásakor sokszor már-már meseszerűvé lesz a narráció, 

ugyanis a részeseményt kerek egésszé bővíti az elbeszélő. Kiragadva a szövegegészből 

akár új műfajként vagy szövegként is megállja a helyét. Így válik majdnem különálló 

történetté Néri Fülöp legendájában a címszereplő és az „ördög találkozásának” leírása. A 

szövegegység egy-két motívumának magyarázata erősíti az előbbi megállapítást. 

A mennyei igazolás nem egyszerűen az apparitio leképezése, illetve a hallgatóság 

gyönyörködtetése és buzdítása a szent tiszteletére, mint a szenvedéstörténetekben, hanem 

egyszersmind a használt metaforikus szerkezetek által a csoda interiorizálása, belsővé 

tétele. Például Néri szíve mesébe illő módon „gerjedezett”, „gyulladott”, „ugrándozott”, 

„tapsolt”. Háttérbe szorul a mártírlegendákban oly gyakori normacsoda és terápiacsoda 

alapsajátossága: a külső körülmények fontossága, s helyette a lélek öröme lesz 

mérvadóvá. 

Nyilvánvaló, hogy, akárcsak a tanítás, a gyönyörködtetés sem lehet öncélú. A 

meggyőzést szolgálják: a megtérés fontosságát, a szent tiszteletét, valamint a bűn 

megutálását és elvetését. 



A hagiográfus a tanítás és a gyönyörködtetés mellett igyekszik meggyőzni, 

megindítani (movere) a hallgatóságát, illetve az olvasóközönségét. Igyekszik Istenhez 

közelíteni, s egyúttal rávenni a bűnök elhagyására az érdeklődőt. A mártírlegendákban és 

a kora újkori szentek történeteiben is oly számos lehetőség adódik e feladat betöltésére, 

hogy tüzetesebb vizsgálata külön kutatást igényel. Így csupán néhány eseményrészletre 

sikerült odafigyelnem mindkét legendaváltozat esetén. A szenttiszteletre való buzdítást, a 

címszereplő iránti csodálat felkeltését, a vallásos érzelem szavatolását, az ősellenség 

megvetését, lenézését, a tőle való végérvényes elhatárolódást, a Krisztus melletti 

elköteleződést a mártírlegendák esetén a bevezető szövegrészben közölt példázatban, 

bibliai történetben, elbeszélésben, a contio-szerű bevezetésben, valamint a bevezetésként 

funkcionáló bibliai locusban vizsgálom. A kora újkori szentek esetén leginkább a bibliai 

locusok feltérképezése kecsegtet több eredménnyel. 

Természetesen a szenvedéstörténetek e szövegrészeiben alkalmazott valamennyi 

eljárás főleg a megindítást, valamint a döntést célozza. A példázatban a szimbólum- és a 

metafora-használat tölti be ezt a szerepet. A bibliai történetben az azonosítás, a 

párhuzamos szerkesztés, a kataforikus részletfelépítés, a narrátori szerepcsere, az ördög 

szerepeltetése, valamint a névetimológia bizonyul a leghatékonyabbnak. Az 

intertextualitást megvalósító allúziók, az irónia és a trópusok használata a contio-szerű 

bevezető fontos tartozékai. Ágota meg Ágnes legendájában az olvasó már-már a mennyei 

Jeruzsálemben gyönyörködhet, illetve újraélheti a színeváltozás misztériumát s nevethet 

az ördög „örök-esetlenségén”. Miközben tehát a szerző-kompilátor „felszólítására” el kell 

határolódnia ennek „hálójától”, a bűntől. Az elköteleződés mellett az érdeklődést 

csigázza fel és a kora újkori „kritikus” látását élesíti Luca története. Ezt célozza az 

exordium jellegű bevezetésben közölt elbeszélés, valamint ennek keretén belül a 

hagiográfus által elemzett „írott dokumentum” és az ikonográfiai ábrázolás összevetése. 

S az eddigi legendákban nem alkalmazott eljárással él: egy névtelen szereplő, a „Fö 

ember” megtéréstörténetét meséli el. Miközben az esemény szervezése és végkifejlete 

által „felkéri” az olvasót arra, hogy azonosuljon e szereplővel, azaz térjen meg. 

A szerző-kompilátor a bibliai locus „elemzésekor” a bibliai történet 

„feldolgozása” esetén használt azonosítást kamatoztatja ismét. Nyilván nemcsak e 

retorikai eljárás két pólusa módosul a címszereplő változásával egyidőben, hanem a 



bibliai történet, mondás terjedelmének, illetve eseményközpontúságának megfelelően 

közelíthető az azonosítás a biblikus mitizációhoz vagy sem. A hagiográfus Cicelle 

életvitelét a legenda adott pontján egy az egyben rokonítja a Szentírásból ismert Judit 

életvitelével. A tulajdonképpeni biblikus mitizáció csak azért nem valósul meg, mert a 

szenvedéstörténetben magában a hagiográfus „elfelejti” e párhuzamot továbbgondolni, 

illetve újrahasznosítani. Zsuzsanna legendája a bibliai locus által szervezett bevezetőben 

a fokozás mellett az „egyszerű” azonosítást példázza. A címszereplő és a bibliai bölcs 

ember néhány rövid gondolat erejéig egymás mellé kerülnek.  

A kora újkori szentek legendáiban a szerző-kompilátor többnyire magyarázza, 

„elemzi” a bibliai locusokat. A használt eljárások nem különböznek a mártírlegendák 

kapcsán felsoroltaktól. Ám ami a szenvedéstörténetekben vizsgált bibliai locusok 

szövegbeli beépítését illeti, jelen esetben sokkal árnyaltabb lehetőségekkel találkozunk. 

Leggyakoribbak az összegzés, a sűrítés, az előző gondolatok kompendiuma, az ellentét, a 

prédikátori szerepcsere, valamint a párhuzam. 
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